
Lista 3 - Geometria Analíti
a

Soma de Ponto e Vetor

1 � Prove que:

a) (P + u) −u = P

b) P + u =Q+v então u =PQ+v


) P +
−→

PQ = Q

2 � Prove que as diagonais de um paralel-

ogramo se dividem mutualmente ao meio.

3 � Sendo A e B dois pontos, mostrar que

−→

AB+
−→

BA = 0

4 � Seja ABCD um quadrilátero. Se E

é o ponto médio do lado AB e F é o ponto

médio do lado oposto DC, prove que

−→

EF =
1
2
(
−−→

AD+
−→

BC).

5 � Seja G o bari
entro (ou seja o ponto

de en
ontro das medianas) do triângulo ABC.

Prove que

−→

GA +
−→

GB +
−→

GC = 0.

6 � Prove que o segmento que une os pon-

tos médios dos lados não paralelos de um

trapézio é paralelo as bases, e sua medida é

a semi-soma das medidas das bases.

7 � Prove que existe um úni
o ponto 
o-

mum as bissetrizes internas de um triângulo

e que esse ponto, 
onhe
ido 
omo in
entro do

triângulo é interior a ele.

8 � Dado ABCD um tetraedro, seja M o

ponto de en
ontro das medianas do triângulo

ABC. Exprima o vetor

−−→

DM em função dos

vetores

−−→

DA,

−→

DB e

−→

DC.

9 � Dado ABCD um quadrilátero, e O um

ponto qualquer e seja P o ponto médio do seg-

mento que une os pontos médios das diagonais

AC e BD. Prove que

P = O+
1

4
(
−−→

OA+
−→

OB+
−→

OC+
−−→

OD

10 � Demostre que o bari
entro de um

triângulo, é também o bari
entro do triângulo


ujos vérti
es são pontos que dividem os lados

do primeiro na mesma razão.

11 � Mostre que dados os vetores m
−−→

OA e

n
−→

OB, sua soma é igual a (n+m)
−→

OP, sendo P

o ponto de interse
ção do segmento AB 
om

a reta OR, onde R = O+m
−−→

OA+ n
−→

OB.
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Extras

12 � Num plano são dados dois triângu-

los ∆ABC e ∆CDE. Sejam G,H, I os pontos



médios dos segmentos AC,BD e CE respe
ti-

vamente. Mostre que os bari
entros dos triân-

gulos ∆ABC ∆DEF e ∆GHI são 
olineares.
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13 � Mostre que as alturas de um triân-

gulo ∆ABC de ângulos α, β, γ se inter
eptam

num úni
o ponto, denominado orto
entro


ujo vetor posição é:

tgαa+ tgβb + tg γc

tgα+ tgβ+ tg γ

14 � Mostre que a bissetriz de um triân-

gulo ∆ABC se inter
eptam num úni
o ponto,

denominado 
ir
un
entro 
ujo vetor posição

é:

sen 2αa+ sen 2βb+ sen 2γc

sen 2α+ sen 2β+ sen 2γ

15 � Dado O o 
ir
un
entro e H o orto-


entro de um triângulo ∆ABC, mostre que:

a)

−−→

OA+
−→

OB+
−→

OC =
−−→

OH

b)

−→

HA+
−→

HB+
−→

HC = 2
−−→

HO
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